
Verbale dell’11 Aprile 2019

Questa mattina, alle ore 9,30 si è tenuta la seduta del Consiglio dei Bambini/e  del
mese di Aprile 2019.
Presenti i G.C.:
Gaia Faraci
Abdil Machhour
Beatrice Bonnald
Thomas Finotti
 Rebecca Crivelli
 Luca Ceraolo
 Isabella Caldarera
 Mirko Cogo
 Elena Arimondi
 Giulio Ferraro
 Flavio Picari
 Ruke Korurer
 Alice Martinengo
 Giulio Migliaretti
 Viola Soncini
 Lorenzo Giribaldi  
 con le rispettive Insegnanti,

Assenti
 Giada Consolini
 Federico Crivelli
 Luca Valentino
 Benedetta Mauro
 
Presenti:
Federico Lovati Facilitatore
Anna Adriana D’Urso Segretaria



Dopo i  saluti  e  la  rilevazione  delle  presenze,  Federico  riassume tutti  i  punti  che
saranno affrontati in vista della seduta conclusiva del 23 maggio prossimo.
Alcuni  Giovani  Consiglieri  hanno portato  le  cassette  predisposte  a  scuola  con le
lettere  di  suggerimento  per  l’Amministrazione,  così  si  procede  ad  inserire  il
contenuto di ciascuna nella grande cassetta di legno.
Iniziano i G.C. Mirko e Isabella della Scuola Bollini, seguiti da Beatrice e Thomas
della Scuola Buscaglia, da Luca C. e Rebecca della Scuola F.lli di Dio, e da Flavio e
Ruke della Scuola De Amicis: tutti pronunciano il proprio nome, il nome della Scuola
di  appartenenza  e  procedono  a  trasferire  le  lettere  dalla  cassetta  piccola  a  quella
grande.

A proposito delle attività, Federico spiega come mai sia stata posizionata al centro
dell’aula una videocamera, la cui presenza suscita grande curiosità: l’idea è proprio
quella di riprendere parte del lavoro che si affronterà insieme questa mattina, in modo
da avere pronto, almeno in parte, il materiale con cui sarà realizzato un video da
presentare in Aula Consiliare nella giornata conclusiva del mandato.
Giulio M., su invito di Federico, che lo riprende con la telecamera, spiega brevemente
a che cosa serva la cassetta grande, facendo presente che i suggerimenti potranno
essere utilizzati anche dal prossimo Consiglio.
 I punti da discutere nella giornata di oggi sono:

• -Riflessioni sulla visita al Parco.
Federico ricorda la scorsa seduta, con la visita al Parco, e fa visionare ai Giovani
consiglieri  le  foto  scattate  durante  il  sopralluogo,  chiedendo  che  impressione  ne
abbiano avuto.
Ruke dice che la visita le è piaciuta molto, soprattutto perché non c’era mai stata
prima;  Elena  che  si  è  divertita  a  giocare,  e  che  la  ristrutturazione  le  è  sembrata
adeguata, Luca C. che i giochi sono, secondo il suo parere, in numero sufficiente, e



che gli è piaciuta soprattutto la fontana, che ora si presenta pulita e curata, Giulio M.
che  dovrebbe  essere  sistemato  meglio  e  reso  più  sicuro  il  vialetto  che  scende
dall’Allea,  e  che  dovrebbero  essere  posizionate  altre  altalene,  per  i  bambini  più
grandi;  Flavio  chiede  che  vengano  posizionati  in  maggior  numero  cestini  per  la
raccolta di piccoli rifiuti.
Altre indicazioni vengono date sul tunnel: Ruke afferma che è ancora sporco, e che
sarebbe da sistemare; Giulio M. suggerisce che venga dipinto con colori vivaci, e che
vi  siano  posizionati  giochi  morbidi  e  colorati  anche  per  i  bambini  più  piccoli;
qualcuno vorrebbe che al suo interno ci fosse un trenino su cui salire per le diverse
attività di animazione.

• -Assa Junior Day
Isabella  e  Alice  azionano  la  videocamera,  per  riprendere  Federico  che  ricorda  in
breve che l’Assa Junior Day, la giornata di pulizia del Parco dei Bambini, si svolgerà
venerdì  10 maggio p.v.,  e  che potranno partecipare anche alunni di  classi  diverse
rispetto a quelle frequentate dai G.C.
Federico chiede di esprimere un parere sull’idea di rivolgere, durante la mattinata
della  pulizia,  qualche  domanda  ai  propri  compagni,  o  ad  adulti  che  si  trovino  a
passare al Parco, mentre è accantonata per il momento, per evidenti problemi inerenti
la  copertura  assicurativa,  l’idea  di  coinvolgere  passanti  occasionali  all’attività  di
pulizia. E’ una bella idea, la si può tenere presente per i prossimi anni, ma bisogna
costruirla rispettando la sicurezza.
A questo punto viene appeso un cartellone, su cui annotare le domande che i G.C.
pensano di  poter  rivolgere:  Thomas propone “Che cosa pensi  di  questa  attività?”
“Vorresti  che  ci  fosse  la  possibilità  di  ripeterla  anche  in  futuro?”  Giulio  M.  “E’
un’attività che ti piace?”; Viola “Ti piacerebbe far parte del Consiglio dei Bambini?”
Viene proposta una domanda da rivolgere anche agli operatori ecologici presenti per
affiancare i  G.C.,  per  saper se trovano utile l’aiuto da parte dei G.C, e se questa
“giornata di pulizia” potrebbe essere in qualche modo migliorata.
Federico chiede chi sia disponibile a candidarsi per porre le domande: alzano la mano
Ruke,  Gaia,  Beatrice,  Elena,  Abdil,  Viola,  Flavio  e  Rebecca;  poiché  il  gruppo  è
formato da 8 Giovani Consiglieri, si decide che 4 proporranno l’intervista durante la
prima mezz’ora di attività, gli altri 4 durante la seconda mezz’ora.

• - “Boom – Il Festival dei Bambini”
Si svolgerà sabato 18 maggio nelle piazze della città; la “Piazza del Colore” richiesta
dai  G.C.  durante  l’incontro  con  gli  organizzatori,  è  stata  individuata  nel  cortile
piccolo del Broletto, quello che si apre su Corso Italia, dove lo scorso anno è stato
realizzato  il  murale  dell’angelo  sognante.  In  questa  occasione  sono  previste  una
attività realizzata dallo street- artist, un’altra dai bambini che potranno partecipare
con stancil e bombolette spray atossiche alla realizzazione guidata del logo “Boom”.
Sarà  compito  della  Segreteria  del  Consiglio  inviare  qualche  giorno  prima  della
manifestazione una lettera ai G.C. presso le Scuole frequentate, dove sarà comunicato
l’orario preciso e dove si inviterà tutti ad essere presenti, dato che è stato richiesto
proprio dai Consiglieri l’avere a disposizione spazi per murales legali e autorizzati.



Alle 10,30 una breve pausa per la merenda.                                      

• - Elaborazione della frase da usare per decorare la parete del “Centro d’ascolto
per le famiglie” di S. Agabio.

Mentre Lorenzo e Mirko si alternano alla videocamera, Federico ricorda, aiutato da
Isabella, la richiesta fatta da Davide D’Agosta nella scorsa seduta, cioè elaborare una
frase da far usare agli street- artists per decorare la parete dell’edificio che ospita un
importante servizio per le famiglie, il Centro d’Ascolto,  di cui viene fatta circolare
una foto.
Viene chiesto ai G.C. quali siano, secondo loro, le parole- chiave da poter utilizzare:
Isabella propone “amore ed amicizia”, Thomas “divertimento”, Isabella “pace”, Luca
C.  “compagnia”,  Ruke  “gioa”,  Viola  “serenità”,  Beatrice  “alleanza”,  Thomas
“gentilezza”,  altri  ancora  “tenerezza”,  “divertimento”,  “stare  uniti”  e  per  finire,
ancora Thomas “bullismo”.
Nella ricerca di una frase, Isabella propone “ l’unione fa la forza”, Beatrice “Uno per
tutti, tutti per uno”, Giulio M. “Nessun uomo è un’isola”, Giulio F.  “Se sfidi uno di
noi, devi sfidare tutti noi”.
Isabella propone di scegliere una parola e di formare un acronimo: la scelta cade sulla
parola “Amore” e sulle parole che la compongono:
A     Amicizia
M    Madre
O     Onestà
R     Rimanere
E     sulla E si rimane in sospeso, e poiché non vengono in mente parole attinenti, si
passa così alla parola “Famiglia”, che sembra suscitare più idee.
         
         F     Fratellanza, Felicità, Fratelli, Fedeltà, Forza
         A     Amore, Ascoltare
         M    Mamma
         I      Istruzione, Imparare
         G    Generosità, Gentilezza, Gioia
         L     Lealtà, Libertà
         I      Insieme
         A     Alleanza

Le parole che vengono maggiormente votate per alzata di mano, e che saranno la
proposta del Consiglio, risultano essere:

       F   Felicità, Fratellanza
       A   Amore
       M  Mamma
       I    Imparare
       G  Generosità
       L   Lealtà
       I    Insieme



       A   Alleanza

Infine, si decide che, in occasione della seduta di fine mandato, si preparerà con il
materiale di oggi un video, che verrà  presentato con un breve commento da leggere;
si propongono per la lettura Ruke, Mirko, Elena, Flavio, Giulio M. ed Isabella, ma
potrà intervenire chiunque abbia qualche cosa da aggiungere.

Alle 11,30 il Consiglio si scioglie, con i saluti ed il rientro alle rispettive scuole.
  

                                                                               La Segretaria
                                                                               Anna Adriana D’Urso

 


